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Maigė Nyon konferencija
Nyono Konferencija apsvarstė 

Viduržemio jūrių povandeninių la­
ivų pirateriją ir nusprendė pasta­
tyti kariškų laivų sargybą., kurią 
eis Anglai su Prancūzais. Kiekvie­
nas povandeninis laivas bus skan­
dinamas, jeigu jis pasirodys jūrių

vidury be palydimo karo laivo.
Italija ir Vokietija šioj konfe­

rencijoj nedalyvavo. Sovietų Rusi­
ja taip pat nelabai patenkinta kon 
ferencijos nutarimais, kadangi jos 
neprileido prie sargybos.

Urugvajaus viešieji darda
Urugvajaus Vyriausybė paskirė 

1.094.466 pezų viešiesiems dar­
bams, kurie bus dar šią vasarą at­
likti. šie pinigai eis tiltų statymui, 
kelių taisymui, irigacijai, kanali­
zacijai ir uosto pagerinimams.

Urugvajaus pagerėjęs ūkis lei­
džia tai daryti. Vyriausybė taip 
pat priėmė vietos bankų paskolos 
pasiūlymą ,kad galėtų išpirkti už­
sienio paskolas.

Vokiečiu bedieviu provokacija
Vokiečių savaitraštis “Arbeits- 

man” biauriasiai išniekino čensta- 
kavos šš. Panelės paveikslą, išva­
dindamas jį murinų rasės, kuris 
netinka baltiesiems garbinti. Delei 
to eina pasipiktinimas ne tik Len­
kijoj, bet ir visame katalikiškame 
pasauly.

ATSISTATYDINO Vokieti j o s 
Finansų Ministeris Dr. Schacht. 
Jis nesutarė su Goeringu del 4 me­
tų ūkiško plano įvykdymo.

NACIŲ suvažiavime Niurenber- 
ge Hitleris dar kartą pakartojo ko­
lonijų reikalą Vokietijai.

Mirė FlusaryKus
Buv. Čekoslovakijos prezidentas 

Dr. T. Masarykas sulaukęs 87 me- Į 
tų amžiaus pasimirė rugsėjo 14 d. 
Jis buvo savo tautos išrinktas pre­
zidentu iki gyvos galvos, bet prieš 
porą metų pasitraukė del senat­
vės ir gyveno jam dovanoto j La- 
ny pily, netoli Pragos.

Dr. T. Masarykas buvo didelis 
kovotojas už Čekoslovakijos lais­
vę. Dar prie Austrijos-Vengrijos 
režimo buvo ištremtas iš Tėvynės

Eina dideli mūšiai prie Šcngajaus
Kinijos miestas šanghajus, ku­

rio uostas yra skaitomas pirmuo­
ju, pasidarė svarbiausia kovų are­
na tarp kiniečių, ir japonų kariuo­
menių. Apskaitoma, kad čia yra su 
traukta apie 75.000 japonų ir 125. 
000 kiniečių. Japonų kariuomenė
yra gerai išmiklinta ir disciplinuo­
ta, bet ir kiniečiai yra perėję per 
vokiečių instruktorių muštrą.

Nuo rugsėjo 12 d. prasidėjo 
smarkiausi susirėmimai. Abi pu­
sės kovoja didžiausiu įniršimu.

ir jam teko pavažinėti po visų pa­
saulį. Didžiojo karo metu darė pas­
tangas per “ententes” valstybes 
atgauti savo kraštui nepriklauso­
mybę, kuri pagaliau išsipildė, če- 
koslovakų Tauta paskelbė Masary- 
ką savo Vadu.

Dr. T. Masarykas buvo taip pat 
žinomas mokslininkas. Jo vardas 
skambėjo po visą platųjį pasaulį. 
Jis yra parašęs keletą filosofinių 

i veikalų.

Nacionalistai atsiėmė ftragonilos žemes
Tuo metu, kada nacionalistų ka­

riuomenė buvo užimta Kantabri- 
kos pajūrio fronte ir baigė išvyti
gubernistus iš tos srities, pasta­
rieji buvo pradėję smarkias ata­
kas Aragonijos fronte. Guberni- 
stų generolo Pozas vadovavimu bu 
vo pasisekę pasistūmėti ir užimti 
kaikūriuos reikšmingus strategi­
nius punktus. Tačiau po 2 savaičių 
kovų nacionalistai perėjo į kontr- 
ofensyvą ir. atsiėmė visas ankš­
čiau parkyštąsias pozicijas. ’

Smarkiau kovojama Asturijos 
fronte. Nacionalistai baigia žygiuo 
ti į Gikoną, paskutinį gubernistų 
uostą šiame fronte. Kituose fron­
tuose buvo tik atskirų nežymių su 
sirėmimų.

Viduržemio jūrių pakraščiuose 
buvo susišaudymų tarp abiejų 
pusių laivyno.

PRASIDĖJO TAUTŲ SĄJUN­
GOS POSĖDŽIAI

Rugsėjo 13 d. prasidėjo Tautų 
Sąjungos posėdžių rudens sesija. 
Pirmąjį posėdį atidarė Negrin, 
respublikonų Ispanijos delegatas, 
šiai sesijai teks apsvarstyti Kinų- 
Japonų konfliktas. Nesimaišymą

į Ispanijos civilinį karą ir daug ki­
tų Europos politikos bei pasauli­
nės ekonomikos klausimų.

Jau krito apie 10.000 kareivių. 
Nelaisvėn stengiasi nė vienos pu­
sės kareivis pasiduoti: jie beveli­
ja daryti “karakiri”. Sakoma, kad 
šie mūšiai yra didžiausi kokius tik 
žino Azijos istorija. Jie prašoka 
net Port Arturo mūšį, kuriame Ja
ponai sumušė Rusus.

šiaurės Kinijos taip eina mū­
šiai. Netrukus laukiama ,kad Ja­
ponų kariuomenė susitiks su Kini­
jos komunistų kariuomene, kuri 
laikoma stipriausia.

iŠ Sovietu KUSijGS „IIICIS“
Trūksta reikalingiausių daiktų.

“Izviestija” rašo, kad Maskvoj 
trūksta siūlų Rojinių ir guzikų. 
Provincijose dar blogiau .

“Pravda” rašo, kad padarius 
patikrinimą 5 IK krautuvėse nebu­
vo druskos, o 185 jau kelintas mė­
nuo kaip nėr cukraus ir arbatos. 
Kitų produktų kiekis labai ma­
žas.

„Večerniaja gazieta“ rašo, kad 
aplamai šie metai Sovietų Rusi­
jai labai sunkus. Grudų sutaupos 
jau išaikvotos. Prieš krautuves 
stovi ilgos eilės su kortelėmis ir 
nevisi gali būti patenktnti. Mala- 
chovskos miestely, kuris skaitosi 
kurortine vieta, pritruko miltų ir 
arbatos, mėsa parduodama labai 
žemos rūšies ir kainos aukštos. 
Anot “Pravda” praeitais metais 
prekybos įstaigos išaikvojo 107 
milijonus rublių. Ūkininkai labai 
nepatenkinti kolchozais ir sovcho- 
zais ir degina javus laukuose. To­
kie padegimai buvo tik 1933 ir 4 
metais.

“čistka” eina kaip ėjusi.
Pirmame posėdy buvo atmestas i 

Italijos pasiūlymas paskelbti Etio- j 
pija nebeekzistuojanči'a savistove 
valstybe.

M. K. Čiurlionies vardo galeri­
ja Kaune. Viršuje iš kairės Vytauto 
Didžiojo kultūros muziejaus rūmai, 
kuriuose yra galerijos patalpos, iš de­
šinės — galerijoje M. K. čiurlionies 
kūrinių skyrius; apačioje iš kairės 

- Lietuvos menininkų kūrinių skyrius; 
iš dešinės — liaudies meno skyrius. 
Savo pavyzdingu sutvarkymu ir savo 
kūriniais M. K Čiurlionies galerija 
prilygsta geriausioms užsienio meno 
galerijoms.

Iš Leningrado praneša, kad su­
imtas vietos arkijeriejus, kurį pa­
kaltino trockizmu. — Provincijos 
miestuose tebeina suėmimai, įta 
riamųjų, kurie atiduodami karo 
teismui ir tučtuojau šaudomi.

Rusų Jaunimo Diena.
Maskvoj buvo atšvęsta Jauni­

mo Diena su manifestacijomis 
Raudonojoj aikštėj. .100.000 vaikų 
desfiliavo prieš Lenino mauzolejų, 
kurių tarpe buvo nemažai atgaben­
tų iš Ispanijos. Vaikai šaukė: ša­
lin fašizmas! Tegyvuoja komuniz­
mas! Labiausiai buvo išjuoktas 
Mussolini įvairiomis karikatūro­
mis. Prakalbose buvo smerkiamos 
Italija, Vokietija ir Japonija.

Kaip matome, Sovietų vaikai ir 
jaunimas yra auklėjamas neapy­
kantos dvasioje.

kiškas ir religines lietuviškas or­
ganizacijas ir draugijas. Bet len­
kai visus draugijų skyrius likvida 
vo, uždarė lietuviškas skaityklas, 
kur žmonės vakarais rinkdavosi 
pasiskaityti knygų ir laikraščių. 
Liaudis liko be jokios dorovingos 
vienybės, be jokio šviesos žydinio. 
Aišku, kad kaimiečiai, patys jų 
išsirašyti nepajėgia ir todėl vėl
atpranta nuo švietimosi, nuo spau 
dos skaitymo. Pradeda vėl reikštis 
neigiami dalykai.

štai “Vilniaus Rytojus” rašo a- 
pie tai, kas dedasi Marcinkonių a- 
pylinkėje, kur likviduotos visos 
lietuviškos organizacijos. “Dabar 
Marcinkonyse, — rašo “Vilniaus 
Rytojus”, — kur žmonės žiemą 
vasarą pirkinėją duoną ir gyvena 
daugiausia iš sunkiai uždirbto ska 
tiko, yra penkios aludės ir viena 
degtinės parduotuvė. Ir šios visos 
“įstaigos” laikosi gerai. Šių metų 
vasara yra daug sunkesnė, nes 
šiemet saulė išdegino, o dabar lie­
tus supūdė javus, ir nedygsta gry­
bai, iš kurių daugelis tik ir gyvena. 
Bet vis dėlto Marcinkonių alinės 
visuomet, o ypač ketvirtadieniais 
pilnos žmonių, o gatvės — pasigė- 
rusiųjų. Net drovu darosi, kai pa­
matai savo tautietį lietuvį, paliku­
sį aludėje ne vien paskutinius ska­
tikus, bet ir protą. Dar nemaloniau 
jautiesi žmogus, kai pamatai, kad 
iš tokių mūsų žmonių juokiasi ki­
tataučiai, sakydami: “žiūrėkite, 
ką daro lietuviai”.

Vilnijoje
BE ŠVIESOS — GRIMSTAME 

TAMSON
Vilniaus krašto lietuviškų apy­

linkių gyventojai dar prieš porą 
metų buvo susispietę į įvairias ū-

VILNIUJE BELIKO TIK 42 AU­
TOMOBILIAI

Vilniaus lenkų spauda skundžia 
si, kad dabartiniu laiku Vilniuje 
belikę tik 42 automobiliai, nors 
dar 1932 m. Vilniuje automobilių 
buvo 140. Lenkų laikraščiai pa­
brėžia, kad vežikai su arkliais nu­
konkuravo automobilius.
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Argentinos Ueiuvlq spaudos 20 m. sukaktis
1917 metais, spalio mėnesį, išėjo pirmasai lietuviškas laikraš 

tis Argentinoje. Jis vadinosi “ŽVAIGŽDUTĖ”, kurį teido A. L. 
Apšvietos draugija “AUŠRA”, šios draugijos priešaky stovėjo 
šie veteranai: Ignas Padvalskis, P. Kiudala, S. Drotvinas, A. To- 
tilas, P. Losis, P. Varnas, P. Aukštikalnis ir K. Grišonas. Ignui 
Padvalskiui su S. Drotvinu teko faktinas “žvaigždutės redagavi­
mas.

“žvaigždutė” buvo nedidelis laikraštukas, bet jis charakteri­
zuoja any laiky lietuvišką veikimą išeivijoj. Jis pasirodė tuo me­
tu, kada Lietuvoje siautė baisusis pasaulinis karas ir Argenti­
nos lietuviai neturėjo jokiy ryšiy su savo Tėvynė. Tarytum triš- 
ko lietuviškos kūrybinės jėgos tolimame pasviety, kad atlaikyti 
karo kankinamą lietuvio sielą, kuri savo Tėvynėje, okupanto vo­
kiečio letenos slegiama negalėjo tarti laisvo spausdinto žodžio, 
„žvaigždutė“ pasirodė tautiškai katalikiškoj kypty. Nors anuo 
metu Argentinoje veikė kelios vadinamos nepartinės organiza­
cijos, kaip „Susivienijimas Lietuvių Argentinoje“, „Nukentėju- 
siems nuo karo šelpti dr-ja“, „Diegas“, L. S. D. Vargdienis“ 
(Berise) ir “Vienybė Lietuvių Argentinoje” (čubute), bet tik­
rumoj jos buvo raudonai apsidažiusios ir į savo veikimą dažnai į- 
nešdavo nereikalingos politikos, todėl ir susikūrė nauja organi­
zacija „Aušra“, kuri padėjusi pagrindan tautiškumą ir kataliky­
bę, ėmėsi rimtmesnio veikimo ir pradėjo Argentinos lietuvių pe­
riodinės spaudos erą.

„žvaigždutės“ indėlis lietuvių spaudos lobynan nėra tiek 
žymus literatūriniu žvilgsniu, nes išėjo vos vienas numeris, kiek 
drąsiu užsimojimu išvaryti pirmąją vagą. Dar nesubrendusios 
kultūrinės jėgos ir materialių išteklių neturėjimas, neleido pra­
dėto periodinės spaudos žygio ūmai išvystyti. Nežiūrint to viso, 
jis įrašomas pirmuoju faktu Argentinos lietuvių spaudos istori­
joj, kuris nepasiliko prašvysterėjusiu meteoru, bet gyvai žadi­
no prie tolimesnio kultūrinio veikimo.

Reikėjo visą dešimtmetį palūkėti kol „Aušros“ vieton pasi­
rodė stipriau organizuojama šv. Jono dr-ja ir dar vėliau jų darbą 
suvesti į tautiškai katalikiškų jėgų sukoncentravimą per šv. Ka­
zimiero Bendruomenę ir Argentinos Lietuvių Katalkų Federaci­
ją. „Aušra“ pasirodė vienodai skambančiu vardu su Aušros Var­
tais, prie kurių stebuklingojo paveikslo klūpojo ir meldėsi Lietu­
vos šventasis jaunikaitis Kazimieras, kurio vardu savu žarų 
šiandien susitelkė Argentinos lietuvių ateivija organišku ir ne­
pertraukiamu veikimo siūlu.

Pirmasai tautiškai katalikiškos minties laikraštis „žvaigž­
dutė” buvo gražiu mirkčiojimu mūsų leidžiamam ŠVYTURIUI. 
Tai yra taip pat organiškas tęsinys. Pastebėtina dar tai, kad iki v 
šiolei nenutrūko nei kultūriniai fizinis siūlas tarp Argentinos 
lietuvių katalikų veikimo prieš 20 metų ir nūnai jo varomo: Ar­
gentinos Lietuvių Katalikų Federacijos ir ŠVYTURIO priešaky 
tebestovi „Aušros“ pirmininkas ir „žvaigždutės“ redaktorius 
Ignas Padvalskis, kurio senas išmėgintas jėgas šiandie jau pa­
dvigubina paties šeimos jaunieji nariai ir veikėjai.

Kaip matome, kilnūs užsimojimai prieš 20 metų nenuėjo 
niekais, bet klestėte klesti nauja kultūrine šviesa. Garbė tiems, 
kurie paleido pirmąjį tautiškai katalikiško veikimo šūkį per 
„Aušrą“ ir „žvaigždutę“.

žemiau dedame minėto laikraščio antgalvę,. ir vieną straip­
snį sulig originalo (neištaisytą).

ŽVAIGŽDUTE
Leidžia Lietuviu Apavėtos Draugija « Aušra u 2121 - Bilinghurst * 2121

< LIETUVOJE

L. A. D. “AUŠRAI” 
SUSITVERUS

Nuo paleisto mūsų. pakvetimo 
tverti, apšvetos dr-ja Krikščionių, 
Demokratų, pakraipoje, Daugelis 
pasigirdo įvairiu balsu, Vieni krei 
vai žiūrėdami sake, kad dabar bus 
daugės draugijų negu žmonių, 
kiti mate kaipo nenaudinga darba 
ir mėgino pašepti vadindami “Apa- 
štolais”. Dar kiti nusigandia pra­
dėjo šaukti ir keikti visekeis že- 
džeis kokeis seneus keigdavos lie­
tuvės bobeles! matit pasterajei nie 
juokais susirūpino, nes katalikams 
pradėjus organizotes. pajuto slis- 
tančia bizni iš savo ranku, Nes 
jau nebegales taip lengvai suva- 
džieti, ne išnaudoti savo pragaiš- 
tingems tikslams, Bet veltui bus 
ju visos pastangos trugdyti, bei 
slopinti tą jodejima, Nieko niegel 
bes ne pašepimai nė iškraipimai 
bei sufabrikavimai mūsų tikslo ir 
sekiu, Kaip Juresie vilnis sujudin­
tos vėtros putoja ,taip mūsų šir- 
disie verda troškimai ir norąs veik 
ti sulyg Amžynu teisiu nustatitu 
Kristaus mokslo, Veltui kas me- 
gyntu sulaikiti šaltinio bėganti 
vandeni. Taip pat bus veltus pasi­
kėsinimas ir eikvojimas laiko, 
užgneušti bei išpiešti iš tikenčiųjų 
širdžių tikėjimą, Ir atimti teises 
rupintes savais reikalais. Tai yra 
darbininkų reikalais. Ir ju mes 
niegaleme palikti tems kurie grą­
žei kalba ir daug žadą, bet nieko 
neduoda. Todėl mes šendiena vie­
šai pripažistam, kad jau laikas 
mums apretkšti savo troškimus 
ir priežastis, kurios privertė orga­
nizotes, Ką veiksime ir ko prisilai­
kysime, parodys žemėus sekanteji 
punktai.

Gal nebus perdaug aišku, bei 
nuodugnei apibudynti vitrš minėti 
klausimai, nes trumpame rašinėli 
suku ir tesiog niegalema. Tečeus 
žyngedaujenti, gales visomet gau­
ti ręikalingu žinių, rymtose raš­
tuose ir laikraščiuose.

* * * 
PRIEŽASTIS

Visiems gerai žynoma kad B. 
Aires yra dvi pašelpines draugi­
jos, ir abi vadinamos bepartivyš- 
kos. Trečia yra Berisso je, irgi to 
pates tikslo ir pokraipos. Nors ju 
kartais buna naivyškas bepartivyš 
kūmas, bet nie apie tai eina kalba. 
Mes šendiena ušklausim ar gale 
būti pilnoje to žodžio prasmėje, 
visiškas bepartivyškumas? Ir čia 
pat atsakisim kad nie Juk tai nie- 
galemas daiktas kad tuo pačiu lai­
kų kas nors būtu geras ir blogas. 
Taip kaip tą pati spalva, niegali 
būti graži ir biauri, juk tai atrody 
tu labeus negu juokinga, jei pažy­
stamas sutikias savo drauga, už 
gera padarytą koki nirs darbą, iš 
girtu ir tartų jam ačiū, ir čia, pat 
iškeiktu, ir-gi už ta pati darba, 
Taip pat ir su bepartivyškumu 
Juk visokių priguli prie beparti- 
vyšku ištaigų. Bet klausimas ar vi 
si ture liges teises? Aišku kad nie. 
Juk ir tas gale liūdite, kad praside 
dant toms dr-joms, buvo daug dau 
geu narių niegu dabar. Tai yra vie 
nas pokiti negaudami sau ligiu tei­
sių likos nuskreusti, ir prasišalino. 
Darodimui ušteks paminėti, kad 
pirmeus buvo didžiumoje katali­
kai o jems laikraščiu nebuvo užra­
šoma. Ojei ir užraše tai kaipo iš­
malda, bei pasigailegima, nes-gi 

! kiekviena partija, atenges kod jos 
‘ dvasioje būtų daugeu. Na tom ir

SUDAIGINO RUGIUS
Viekšniai. — Mūsų apylinkei 

šiemet Dievas davė gerų žiemken- 
žių javų, bet labai gaila, kad juos 
reikia nuplautus sudaiginti.

Jau dvi savaitės kaip kasdien 
pas mus užlyja daugiau ar ma­
žiau, ir neleidžia atimti nupiautus 
rugius, kurie pradeda viduryje gu 
bų žaliuoti. Kviečiai, kurie ank­
sčiau piauti, jau irgi pažemėse 
pradeda dygti, žmonės, kad ir šla­
pius veža namo ir statinėj a pasto­
gėse, kad kiek pradžiūtų. Kiti mė­
gina krauti- j stoginius žaiginius.

SUGAVO ARĄ
Priena. — Bagrėno kaime vieno 
ūkininko piemenukas, ganydamas 
galvijus pastebėjo skrendanti kaž­
kokį paukštį, kuris nešėsi naguo­
se mažą šunytį. Tai būta jauno e- 
reliuko, kuris galbūt, pavargęs su­
stojo pasilsėti ir pateko į piemens 
nelaisvę. Minėtas ūkininkas šį retą 
Lietuvos paukštį pardavė tuo lai 
ku Prienuose buvusiam cirkui 
“Aušra” už 10 Lt. Aras yra apie 
pusės metro ilgio ir sparnų ilgis 
(išskėtus) apie metrą ilgio. Tačiau 
stebėtina, kad jis nesibijo žmonių, 
ir neskrenda, nei nesipuola muštis, 
bet sau ramiai tupi ir žiūri į jį ste 
binčius.

. DAUG VASAROJA
Tytavėnai, nors nedidelis, bet 

švarus miestelis, labai gražioje 
vietoje ir turi vasarvietę, šią va­
sarą čia vasaroja daug vasaroto­
jų. Ne tik raseiniškiai, bet yra at­
vykusių ir iš Kauno, Alytaus ir kt. 
vietovių.

LABAI PIGŪS SODŲ VAISIAI
Šiemet Vilkaviškio apylinkės gy 

Ventojų soduose labai gerai užde­
rėjo kriaušės ir obuoliai. Todėl 
pastaruoju laiku turgavietėn jų 
privežama tiek daug, kad nei iš­
parduoti nei išpirkti nepajėgiama. 
Vidutiniško gerumo obuolių gor- 
čiukas dabar pardavinėjama po 
15, o kriaušių po 20 centų.

NAUJA BAŽNYČIA
Biliaziemio kaime, 6 km. nuo U- 

tenos, daugiausia Biliaziemio ir 
Puodžių kaimų pastangomis, pas­
tatyta bažnyčia. Aplinkiniai kai­
mai džiaugiasi, kad dabar bažny­
čia bus visai arti. Bažnyčia jau 
pašventinta.
į Mariampolės rinkas labai daug 

pasroda, kad kalba venaip a daro 
kitaip. Ir dar nuolat gyrdis paše- 
piami ir atkakli agitacija, arba ki­
taip tarus, tai tesiog norėjimas 
par prievarta itikrinti kad tik ju 
supuvęs socijalizmas, bei sugriu­
vęs tarptautiškumas, geresnis už 
tikėjimą ir dora bei meile. Pasta­
rųjų skaičius vis augo, jie nenorė­
jo likti vergais geiduliu, nei duoti 
savo sąžines pavergti. Nie atsiž­
velgdami ne ant tai kad juos vi­
saip niekina. Ir tik už tai kad nb- 
nore su jeis sikiu greuti nieko ne­
statant. Taigi L .A. D. “Aušros” 
susitverimas — vienminčiu i kru- 
vo spetimasię šendiena pilnai yra 
pribrendęs. Užtenka tik pažvelgti 
kitam puslapi straipsniukas “Par- 
gyvnti Vargai” arba “Balsas iš Ro 
sario” o pamatisime tenai nuo šir 
des paeinančius skudas. Kas tiki į 
tiikrą Laisvę, i tirus sirdes troš­
ki mus tas nie niekins, ir nie ko­
vos prieš šia draugija, bet rems 
ja. O mes stenksimes iš pildyti sa­
vo už breštus tikslus ir duosim 
laisve širdęs troškimams. Tai yra 
priežastis kurios pagymde.

L. A. D. “Aušra” 

privežama agurkų, kurių kapa 
siūloma tik už 20 centų! Kiti vai­
siai, kaip obuoliai ir kriaušės, nors 
šiais metais užderėjo neblogai, ta­
čiau nepigūs.

VILKAI DARO ŪKININKAMS 
NUOSTOLIUS

Apie 4 km. nuo Merkinės yra 
Pašilingės kaimas. To kaimo gy­
ventojai labai skundžiasi, kad vil­
kai naikina jų gyvulius. Dienos 
metu, visai drąsiai jausdamiesi, 
ateina iš miško į kaimenę ganamų 
avių, pasigauna ir — atgal miš­
kan. šiomis dienomis vinam ūki­
ninkui nunešė 5 avis ir 2 paršus. 
Naktimis ateina kaiman. Ir šunų 
— kiemsargių keletą nunešė. Pa­
sakojama, kad vilkai retkarčiais 
atsilanką ir čensukų kaime, už 1 
km. nuo Merkinės, ant Nemuno 
kranto. Manoma, kad ne pertoli 
yra vilkų lizdas.

— Kauno Bazilikoj rugpiūčio -3 
d. buvo pagerbtas žymiausias Lie- 
vcs bažnytinis muzikas a. a. J. 
Naujalis. Jo garbei prie vargonų 
įmūrytas mirusiojo atvaizdas, ku­
rį pašventino - kan. A. Sabaliaus­
kas. J. Naujalis Kauno katedroje 
vargonininku išbuvo 43 metus.

Iš VYSTYČIO PADANGĖS
čia kiekvienais metais būna di­

deli Porcinkulo atlaidai, šiemet 
rugpiūčio m. 8 d. dar iškilmingiau 
tie atlaidai praėjo tuo, kad prieš 
atlaidus menininkas kun. Bra­
zauskas į didįjį altorių nupiešė Šv. 
Trejybės paveikslą ir patį altorių 
gražiai atnaujino. Vietos tretinin­
kų brolija atlaidams įtaisė naują 
gražią už 600 litų bažnytinę vė­
liavą.
ĮSPŪDINGA IR PILNA ENTU­

ZIAZMO ŠVENTĖ
Jau daugelis laikraščių minėjo, 

kad Liudvinave VIII.15 d. turi 
įvykti “Jaunimo Diena”. Ši diena 
turėjo parodyti, ką mūsų jauni­

VIEN TIK TAMSTAI
mes sukūrėme šį puikų patarnavimą, kurį taip įver­
tina daugelis tūkstančių mūsų klijentų.

SAUGUI^ - GREITUMĄ - EHOKCPliŠKUFliJ
MUSU PINIGU PERSIUNTIMAS 
MŪSŲ TAUPOMOJI KASA 
MŪSŲ LAIVAKORČIŲ PARDAVIMAS
MŪSŲ PATARNAVIMAS LAIŠKU SAUGOJIME

JEI TflHSTfi ESI PflTEHEIHTRS
mes esame užganėdinti, nes esame Tamstos tikri drau­
gai ir mūsų NAUJI RŪMAI yra pastatyti Tamstos ge­
resniam patogumui ir patarnavimui, kad kaip to užsi­
tarnauja didelis mūsų Banko draugas

APLANKYK TAMSTA MUS-SAVO NAUDAI - MATYSI 
KAIP BUSI APTARNAUTAS

širdingai kviečiame

LIETUVIŲ SKYRIUS

BANCO HOLANDÉS UNIDO
Buenos Aires Skyrius 

' ¿ I .
Centraline įstaiga A gen cija
B me Mitre 234 CORRIENTES 1900

PINIGŲ PERSIUNTIMAS ------------- TAUPOMOJI KASA

LAIVAKORTĖS — Laiškų Saugojimas ir Persiuntimas

mas gali. Džiaugsmas ėmė visą 
Liudvinavo visuomenę, kai VIII.15 
d. ryte miestelis prisipildė jaunais 
vyrais ir mergaitėmis. Dar dides­
nis entuziazmas, kai apie 400 pa­
rapijos jaunimo artinosi prie Die­
vo stalo. Kas galėjo labiau džiaug­
tis tada, kai matė, kad jaunimas 
dar „nesumodernėjęs“ — dar yra 
katalikiškas!...

Po sumos 14 vai. klebono sode 
buvo iškilmingas posėdis. Čia jau­
nimo buvo daug mažiau, nes visi, 
matyt, pabūgo artėjančio lietaus. 
Dar spėjo tik atstovai “Jaun. Die­
nos” rengėjus pasveikinti, kai visi 
subėgome, dėl lietaus, į mokyklos 
salę tęsti programą, čia visus la­
bai sužavėjo stud. V. Jasiukevi- 
čius su savo paskaita. “Liudvina­
vo Jaunime, tu turi atnaujnti sa­
vo sielas. Tavo pavyzdys tebūna ir 
toliau propoguojamas!” pažymėjo 
jis.

Daug labai gražių minčių pasa­
kė atvykęs iš Vytėnų kun. Puišys 
(salezietis), kurio malonius pa­
mokslus liudvinaviškiai ilgai su 
dėkingumu prisimins.

PRIVISO VILKŲ IR 
STIRNŲ

Sundakų miške Stakliškių girioj 
priviso vilkų ir stirnų. Dažnai ma­
tosi būreliais pamiškėm vaikščio­
jant stirnų. O vilkai jau papiovė 
keletą avių.

GRAŽIAI ASTEMONTUOTA 
BAŽNYČIA

KARMĖLAVA. Turtingai ir la­
bai gražiai papuošta mūsų bažny­
tėlė. Labai gražių įspūdį sudaro 
trys didelės ir gražios statulos. 
Naujai padaryti kryžiaus kelių pa­
veikslai, suolai ir kt. Tai veiklaus 
klebono kun. A. Žilinsko nuopel­
nas.

280 PLYTINĖS
Turimais statistiniais duomeni­

mis ,šiuo metu Lietuvoje yra apie 
280 plytinių, iš kurių 15 su Hof­
mano krosnimis.
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Buenos Aires Lietuviai

Po $ 10.00: I. Norvaiša,'P. Pa----
žemys, VI. Lukoševičius. Po $ 
5.00: J. Pogoreckis, I. Paškevičius, 
K. Bukys, J. Gailiūnas. Po $ 2.00: 
O. Resteniėnė, A. Zabulevičienė, 
St. Letukas, J. Lukošius, M. Mil­
dažytė, D. Mourelo, P. Labanavi- 
čius. Po $ 1.00: X. X., B. Silvana- 
vičius, P. Zalubas, K. Sabalis.

Aukų lapas Nr. 2.
A. Atutienė $ 15.00. Po $ 10,00: 

K. Liaudanskis, St. Reminienė, J. 
Burba, J. Bladžiauskas $ 5.00. Po 
$ 1.00: V. Jasienas, V. Jokubaus- 
kas.

Aukų lapas Nr. 3.
A. Matulis $ 5.00. Po $ 1.00: J. 

Digis, J. Salys, K. žabrys, K. čiu- 
paila, VI. Valentinas.

Viso -— $ 130.00. Su anksčiau 
skelbtomis aukomis viso surinkta 
$ 596.20.

čia skelbiamas aukas rinko J. 
Greičius, . V. Jokubauskienė, Z. 
Atutienė, J. Skrendžius, A. A. Bal­
sys, B. Silvanavičius, V. Nalivaika.

Visiems prisidėjusiems prie kul­
tūrinio židinio T. V. L. M. R. S. F. 
vardu reiškiu nuoširdžią padėką.

V. V, Nalivaika 
Fondo pirmininkas

sitiko su šiuo raštu ir jai buvo at- I ¡ 
sakytas pailginimas. i

Bendruomenės “rifa” dabar yra ■ 
šitokioj padėty: Vidaus Reikalų 
Ministerio įsakymu ji turi būti li­
kviduota. Likvidacijai prižiūrėti 
yra paskirtas atatinkamas teismo 
organas. Jam yra pristatyti ats­
kaitomybės dokumentai, kuriuos 
peržiūrėjęs padarys sprendimą.

Kadangi atskaitomybė buvo ve­
dama tvarkoj, iš kurios matyti, 
kad organizacija nėra pasipelniu­
si, todėl ir sprendimas negali bū­
ti kaltinamas.

Priešingoji katalikiškam veiki­
mui lietuviška spauda jau senai 
buvo užbėgusi už akių teisėtam 
sprendimui ir mėgino juodinti “ri- 
fos” organizatorius. Pastaruoju 
metu jį dar padidino savo puoli­
mus nusileisdama iki žemiausios 
rūšies pakaltinimų del neva gero 
lietuvių vardo žeminimo. Padorus 
nepasisekimas niekados negali že­
minti -vardo, bet demagogiški puo­
limai, tai tikrai žemina lietuvių 
vardą “ir demoralizuoja visuomenę. 
Nieko padoresnio iš katalikiško 
veikimo priešų ir laukti negalima, 
nes jie pakankamai yra įrodę sa­
vo bejėgumą kūrybiniai veikti ir 
tenkinasi tiktai kitų dirbamo dar­
bo žema kritika bei provokacijo­
mis.

Del Bendruomenės “rifos” dar 
reikia palūkėti jos galutinos likvi­
dacijos, kuri šio laikraščio skilty­
se bus viešai paskelbtą, kaip tik 
pasibaigs atatinkamas atskaitomy­
bės patikrinimas. Bendruomenė ja­
učia moralį smūgį del nepasiseku­
sio gražaus užsimojimo, bet tatai 
nepalauž jos valios siekti kilniųjų 
tikslų kitais keliais.

* * *
PASIMIRĖ A. TOTILAS

Gautomis iš Lietuvos žiniomis, 
pasimirė p. Antanas Totilas, ži­
nomas mūsų kolonijoje kaipo rim­
tas ir susipratęs lietuvis.

A. a. Totilas atvyko Argentinon 
prieš karą. Uoliai dalyvavo visuo­
meniniame lietuvių veikime. Se­
kretoriavo “Nukentėjusiems nuo 
Karo šelpti” draugijai; buvo iždi­
ninkų apšvietos draugijos “Auš­
ra”; aktyviai veikė Tautos Fondo 

I Bs. As. skyriuje ir pirmininkavo

rėjo įvykti praeitą sekmadienį, 
t. y. rugsėjo 12 dieną.

Tačiau popietis neįvyko del 
“Kanklių” orketro vedėjo neapsi­
žiūrėjimą ir dar vienos priežas­
ties, kurios čia neminėsim .

ISTORIJA SU RAŠOMA 
............... MAŠINĖLE ................

“Balsas” su savo raudonuoju 
kolega “Momentu” išpleškino “ra 
šamosios mašinėlės” istoriją, kuri 
esanti parduota už skolą nuskriau 
stajam avinėliui' Repečkai. Tikrai 
“nekaltas avinėlis” tas Repečka, 
kuris iš ALKF paėmė vekselius, 
jų negražino susirinkęs iš ŠVY- 
TURII skelbimų kuo ne dvygubą 
sumą ir atidavė juos protestan per 
šunadvokatį lenkiukštį Podrezą.

Šitokias “makanas” yra pada­
ręs ne kas kitas, kaip tik Berisso 
lietuvių mokyklos mokytojas Re­
pečka, žinomas lietuviško rašto a- 

I nalfabetas, buvęs, redaktorius.
Šių vekselių auka dar kito An­

tanas Matulionis, iš kurio jis iš­
viliojo 200 pezų. Tai taip atrado Į 
rašamosios mašinėlės istorija.

DEL L. K. ŠV. KAZIMIERO 
B-NĖS RIFOS 

Kaip žinoma, L. K. šv.
ro B-nė buvo išgavusi iš 
nos Vyriausybės leidimą 
“rifą”, kuri prieš metus buvo pra- 
dėta nemažu entuziazmu realizuoti 
Tačiau sunkios sąlygos trukdė šio 

• gražaus sumanymo įvykdymą .Iš 
400.000 bilietų, tegalėjo parduoti 
vos 25.000. Iš tos sumos reikėjo 
atskaityti pardavėjams komisas, 
spaustuvės, propogandos ir admi­
nistracijos išlaidos. Kiekvienam 
rimtai galvojančiam aišku, kad pa 
jamos buvo taip mažos, jog jų ne­
galėjo pakakti patiems tekniš- 
kiems reikalams. Bendruomenės 
atsakomingiems asmenims teko 
pakelti nepritekliaus našta.

Svarbiausia “rifos” nepasiseki­
mo išplatinti priežastis buvo tuo 
pačiu metu kursuojančios dar 13 
kitų organizacijų “rifos”, kurios 
savo žarų susilaukė negeresnių iš­
davų. Tokių leidimų vienu metu 
išdavimas pakenkė ne tik organi- “Susivienijimui Lietuvių Argenti- 
zuojančioms “rifas” draugijoms, noje”. 
bet ir pačios Vyriausybės presty- 
žui. Tai matant, Buenos Aires po­
licijos vadas generolas Vacarezza 
kreipėsi specialiu raštu į Vidaus 
Reikalų Ministeriją prašydamas 
visai panaikinti “rifų” leidimus.

da Mergaičių popiečiui, kuris tu- Bendruomenės rifa kaip tik su-

Pirmieji ñrgsníincs lietuvių katalikų laikraščiu „Žvaigždutės“ 
sumanytojai Ir leidėjai

PAMALDOS DOK SUDO 
LIETUVIAMS

Šį sekmadienį, rugsėjo 19 d. 10 
vai. 30 m. būs atlaikytos pasiruo­
šimo prie Eukaristinio Kongreso 
pamaldos Dok Sudo bažnyčioje. 
Kviečiami visi D. Sudo ir artimes­
nių apylinkių lietuviai skaitlingai 
dalyvauti šiose pamaldose irjtin- 
kamai pasiruošti prie Eukaristi­
nio Kongreso Lukane.- Tinkamiau 
siu pasiruošimu yra priimti šven 
čiausį Sakramentą atlikus išpaži- 
tį.

EUKARISTINIO KONGRESO ] 
KELIONEI UŽSIRAŠYTI

PUNKTAI
Eukaristinio Kongreso į Lukaną ¡ 

kelionei, kuri įvyks šių metų spa­
lio 10 d. galima prisirašyti šiose 
vietose:

1. KAPELIANIJOJ, c. Herrera 
287.

2. PAVILONIO VIEŠBUTY, — 
pas Br. Verbickį, c. Bernardo 
de Irigoyen 1692.

3. VALENTIN ALSINO J, pas
р. M. žekienę, c. Coronel Mo- 
linedo 2372.

4. VILLA DIAMANTE,, pas p.
J. Ališauską, c. Isleta 3865.

5. DOCK SUDE ,pas p. B. Goką,
с. Nueva 1639.

6. VILLA CRESPO, pas p. K. 
Misiūną, c. Luis Viale 221.

7. „švyturio“ redakcijoj, calle 
Olavarria 882.

8. SANTA LUCIA bažnyčios ra­
štinėj, Av. Montes de Oca 550.

9. BERISSO “MINDAUGO” dr- 
jos būstinėj, c. Barcelona.

PASTABA Prisirašymą prašom 
paskubinti ir užbaigti iki rugsėjo 
24 d. Išvažiavimas paskirtas spalio 
10 dieną, 5 valandą ryto punktua 
liai, iš Plaza Once, traukiniu.

Kelionei bilietai ten ir atgal 
kaštuos: suaugusiems, 1.60; jaunuo­
liams ligi 18 metų, 1 pezas; ir vai­
kams ligi 14 metų, 0.60 centavų

Kun. J. Janilionis, 
Kolonijos kapelionas.

jjc jJc

IŠVAŽIAVOS P. PUO­
DŽIŪNAS

„švyturio“ prietelius p. Puodžiū­
nas paviešėjęs apie trejetą savai­
čių Buenos Aires vėl išvyko į Mon­
tevideo. Jis turi tarnybą Italijos 
Pasiuntinybėje.

:k
KODĖL NEĮVYKO MERGAI­

ČIŲ POPIETIS?
Buvo padaryta didelė propagan-

atrui, d-jai „Lietuva“, Susivieniji- į 

mui Liet. Arg., Lietuvių Centrui, 
spaudos org. švyturiui, Momentui, 
A. L. Balsui ir Išvien rengia dide­
lį vakarą, kuris įvyks š. m. rugsė­
jo 18 d. (šeštadienyje) dideliame 
ir moderniškame salione „Casti­
lla“, Av. Velez Sarsfield 240 (cap.) 
Liaudies Teatro ir „Viltis“ teatro 
bendradarbių jėgomis scenoje sta­
toma 4 veiksmų komedija'„Inteli­
gentai“ be to, koncertinė ir spor­
tinė dalis.

„Inteligentai“ yra labai įdomi 
komedija, vaizduojanti mūsų inte­
ligentų gyvenimą.

Tad visi jau esantieji ir norin­
tieji būti inteligentais neužmirškit 
pamatyti šios puikios komedijos iš 
ko galėsite pasimokyti ir prisi­
juokti iki ašarų. Vakaro progra­
ma prasidės lygiai 21 vai. ir baig­
sis lygiai 24 vai. Po programos tę­
sis šokiai prie puikaus orkestro iki

vai. ryto.
Įžanga bendra 1 pesas.

L. S. K. Valdyba 
AUKOS RŪMŲ STATYBAI

Tumo' - Vaižganto lietuvių mo­
kyklos rūmų statybai aukavo:

Aukų lapas Nr. 1.

Atgarsiai iš Lietavos apie šmeižtos
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Kazimie-
Argenti-
padaryti

Mūsų kolonijos negražūs vaidai, 
nepasilieka Argentinos ribose. Lie 
tuvo j e ir kitose šalyse dar randa­
si žmonių kurie skaito mūs kolo­
nijos rietenų veidrodžius — lai­
kraščius. Mūsų geras prietelius, 
aktyvus katalikų veikėjas, vienas 
iš daugiausiai prisidėjusių prie 
“žvaigždutės” redagavimo ir išlei­
dimo, p. Stasys Drotvinas, dabar 
Lietuvoje, štai ką apie tai rašo 
vienam savo senų bendradarbių:

“Iš laikraščių galima pastebėti, 
kad esate gerokai įsitraukę į visu­
omeninį veikimą. Ir šiuo laiku vi­
sa Argentinos lietuvių katalikų 
akcija eina gana plačiu mastu. 
Tik ta nesantaika ir tarpusavė ko­
va atrodo labai keistai. Prieška­
rinio laikotarpio vidujiniai kivir­
čai bent buvo pateisinami tuo, kad 
nebuvo atatinkamų vadų. Bet šian 
dien, išeivijos nesugyvenimas ne­
suprantamas. Ir ko gi manoma pa 
siekti per šios rūšies karą?”

“Skaitant ŠVYTURĮ ir pripuo­
lamai, “Išvien”, atrodo kad prie­
šininkai yra stipresni ir geriau į- 
sitvirtinę savo pozicijose. Bet vis 
del to pasakysiu, kad katalikų pu­
sėje tiesa ir tik jiems laimėjimas 
tepriklauso. O kiek negražių už­
metimų daroma katalikams! Nie­
kuo nekalti asmenys begėdiškai 
šmeižiami, ir daug nusipelniusių 
vyrų vardai negarbingai minimi 
spaudoje, čia turiu omenyje gerb. 
kun. J. švagždį, įtariamą išvežus 
Argentinos lietuvių bažnyčios pini 
gus, apie kurią niekas nei nesap­
navo. Kaip menkos doros yra to­
kie žmonės, kad niekuo nepagrys- 
stus šmeižtus skleidžia išeivijos 
tarpe, norėdami pakenkti katali-

Grįžo Lietuvon 1922 metais ir 
po dviejų metų, praradęs savo su­
taupąs per markės kritimą, vėl at­
vyko Argentinon.

čia nepailstamai dirbo, ir ligos 
apimtas paliko darbą. Kurį laiką 
gydėsi ir 1935 metais antru sy­
kiu grįžo tėvynėn.

Tačiau ir šį kartą velioniui ne­
sisekė: pasimirė jo žmona, vėliau 
ir mažutė dukrelė. Gi dabar ir jis 
apleido šį pasaulį, palikdamas nu­
liūdusius motiną ir brolius.

Ilsėkis Ramybėje.
Krikštoduktė

LIETUVIŲ SPORTO KLUBO
VAKARAS

L. S. K. padedant Liaudies Te-kų akcijai! Liūdna ir skaudu, kad

P. Stasys Drotvinas, didelis prieš­
karinės emigracijos, katalikiškai- 
tautiškų organizacijų veikėjas, — 
daug prisidėjęs prie pirmojo Ar­
gentinoje laikraščio “žvaigždutės” 

išleidimo.

P. Ignas Padvalskis, A. L. K. Fe­
deracijos pirmininkas, ir buvęs L.
A. Dr-jos “Aušra” pirmininkas.

Argentinos lietuvių tarpe vis la­
biau įsigali nesugyvenimas, žinan­
čiam, kad tik lietuviai katalikai 
Argentinoje sėjo pirmąsias tautiš 
kūmo ir kutūros sėklas.”

“šito fakto niekas neužginčija, 
nes tebėra dar gyvi tie prieškari­
nės emigracijos veikėjai, kurie vis 
ką gana gražiai prisimena.”

“Tad dirbkite, brangieji. Nenu 
leiskite rankų, bet dar su didesiu 
dvasios pakilimu, su nenugalimu 
pasjrižimu ,nes laimėjimas tikrai 
jūsų.”

Pigiausia kelionė
Į KAUNA 

per KIEL kanalą 
gėlimą parvažiuoti laivais

GDYNIA AMERICA 
LINEAS

DE NAVENACION S. A

Sekantis išplaukimav iš 
Buenos Aires

6Í

RUGSĖJO 16 D. 1937

Kainos be kompetencijos

P a t o g u -
kabinos 2 asmenims
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CLINICA DENTAL -
“SANTA LUCIA”

Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rocha
Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 

klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 
virš nurodyto adreso.

Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir 
įvairios burnos ligos.

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.
Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse 
Calle MONTEVIDEO 861 ------- SKYRIUS BERISSO F. C. S.

Tarp Callao ir Guayaquil
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sveikas ir skanus

Atstovas:

BANCO POLACO
P. K. 0.

TUCUMAN 466
CORRIENTE^ 2700

Laivakortės išvykimui ir g* 
miniu atsikvietimui 

parsiduoda
BANKUOSŠ IR TURIZ 

AGENTŪROSE

3
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Berisso Lietuviai
PAMALDOS BERISSO 

LIETUVIAMS
Sekmadieni, rugsėjo 27 d. 11 

vai. bus atlaikytos pasiruošimo 
prie Eukaristinio Kongreso Luka- 
ne pamaldos Berisso parapijos baž 
nyčįoj. Berisiečius lietuvius pra­
šoma Įsidėmėti.

Linkime mūsų tautiečiui gra­
žiai progresuoti.

XXX

IŠ ORGANIZACIJŲ PASITARI­
MO

Berisse, rugsėjo 11 dienų V. V. 
S. Berisso Skyriaus iniciatyva, bu­
vo sušauktas organizacijų pasita­
rimas tikslu - bendrai minėti “9tą 
Spalio” Pasitarime, apart V. V. 
S. B. S. valdybos, dalyvavo “Min­
daugo“ dr-jos valdyba, ir nuo 
“Išvien” tautininkų p. S. Dulks- 
nys, kuris iškoliojęs Mindaugie- 

čius bei kitus Tautininkus su Ka­
riais ,išbėgo sakydamas, jog neno­
rįs jokių pasitarimų ir panašiai. 
Rodosi, ponui Dulksniui vertėtų 
prisiminti, kad kuomet Berisse 
lankėsi Generolas p. Nagevičius 
su ponia, viešai drįso provokuoti 
kitus Tautininkus pabrėždamas, 
būk antrieji Tautininkai pripažįs­
tą. Klaipėdą vokečiams. Bet dabar 
pasirodė, kad p. Dulksnys Vilnių 
pripažįstąs lenkams. Tad kokiems 
galams jie “Tautininkais” vadi­
nas? Juk Vilniaus gedulo dieną, 
turėtų visi lietuviai, nežiūrint skir 
tingų nuomonių, bendrai minėti ir 
pakelti balsą prieš neteisėtą lenkų 
pavergimą.

Buvo nutarta, “Spalio 9” minė­
ti V. V. S. B. S. vardu, to paties 
mėnesio 17 dieną. “Mindaugo” dr- 
ja savo meno jėgomis aktyviai 
rems, kviečiant prisidėti “Karių“ 
ir “Tautininkų“ draugijas.

Dalyvavęs pasitarime

REPETICIJOS
Rugsėjo 18 dieną, 7 v. v. “Min­

daugo” dr-jos raštinėje įvyks “Pa­
vogtosios Sužadėtinės” repetici­
jos. Artistai prašomi punktualiai 
atsilankyti.

Rugsėjo 19 d. 3 vai. po piet. į- 
vyks repeticijos Ciagimių Meno 
Būrelio.

To paties mėnesio 19 d. 7 v. v. 
vyksta repeticijos pasiruošimui 
Vilniaus Dienai.

XXX
APDEGĖ BERISSAS

Rugsėjo 12 į 13 dienos naktį, 
Berisse, gatvėje Montevideo kilo 
didelis gaisras. Sudegė Unión Te­
lefonica, Foto “Kika”, didelė gin­
klų parduotuvė ir klinika “Santa 
Lucia”. Gaisro metu smarkiai ap­
degė vienas žmogus. Priežastis 
dar neišaiškinta.

NAUJAS BIZNIERIUS
“Mindaugo” dr-jos kūrėjas p. 

F. Griška, nuosavuos mūriniuose 
namuose, kurie randasi gv. Perce- 
verancia 4596, atidarė vaisių par­
duotuvę. Nuo ateinančių metų ma­
no praplėsti krautuvę.

tįc sjc
PRAŠOME ATSIIMTI LAIŠKUS

Redakcijoj randasi laiškai šiems 
asmenims:

A. Aparavičiui, N. Vęlikiui, E. 
Diazdauskaitei ir O. Micevičiutei.

I visas šalis šviečia saulės spin­
dulys

PRANCŪZIJOJ įvedami naujo 
typo traukiniai, kurie turės pana­
šumo į cepelinus ir galės kursuoti 
po 185 kilometrus per valandą.

PRANCŪZIJOJ nukrito vienas, 
orlaivis, kuriame žuvo 5 pilotai.

PARYŽIUJ vienu metu buvo iš- 
progdinti dveji Prancūzų Patrona­
to namai, žuvo 2 policininkai.

LIETUVIŠKA SPAUSTUVĖ S
Atskirų darbų kainos:

1000 propagandinių 1 pelių $ 3.- Matspausdinimo pirmą 1000 propagandinių 1 pelių $ 3. 
atspausdinimą pirmą 1000 laiškams b'okų .... $ 9.- 
atspausdinimą pirmą 
atspausdinimą pirmą

Taipgi atiekami įvairūs darbai ir svetimomis kalbomis
Visais spaustuvės darbų reikalais kreipkitės asmeniškai 

arba telefonu: U. T. 22— 9476

Fraga 115 Pineyro Avellaneda

Už
Už 
Už 
Už

100 komercinių kotelįų
100 vizitinių kortelių

$ 1.50 §
$ 0.80 K

Kolonijos Keistenybes
SUSIBĖGO “FRENTE 

POPULAR”
Musų kolonijoj, kaip atsime­

nam, “Frente Popular” gimė ly­
giai prieš metus garsiame “Jose 
Verdi” mitinge, kuriame už vieno 
mitinginio stalo susėdo dabartinio 
“Išvien”, “A. L. Balso” ir “Mo­
mento” redaktoriai ir jų organau- 
j ančių socialistiniai komunistinių 
organizacijų vadai. Metų veikimo 
bėgy šis “Frente Popular” kartais 
pasiginčydavo ir savytarpy, bet vi 
sados susibėgdavo į vieną tašką, 
kada reikėjo pulti tautiškai kata­
likišką veikimą.

Gražiausį bendro veikimo įrody­
mą turim pastaruoju metu, kada 
“Išvien”, “Balsas” ir “Momentas” 
vieną ir tą pačią savaitę išpiškino 
editorialus del Bendruomenės “ri- 
fos” nepasisekimo pripliaukšdami 
visokiu nebuviečių. Griovimo dar­
be jie visi sutaria, nes toki jau a- 
narkistinė “Frente Popular” dva­
sia.

KAIP OŽINSKAS NORĖJO 
APGAUTI BUENOS AIRES 

PROVINCIJOS GUBERNATO­
RIŲ

“A. L. Balso” leidėjas Ožinskas 
buvo pasiuntęs Buenos Aires 
provincijos gubernatoriui verkšle 
nantį laišką nusiskųsdamas del jo 
„gazietos“ persekiojimų Berisse. 
Savo ištikimybės Argentinai įro­
dymui pažymėjo, kad jo “gazie- 
toj” bendradarbiaująs net Argen­
tinos konsulas Lietuvai p. Barsan- 
ti. čią pat pridėjo “Balso” nume­
rį apvilkdamas raudonu paišeliu 
vieną vietą.

Ožinskas tikėjosi, kad guberna­
torius nesuprasdamas lietuviško 
rašto ims ir patikės. Teko girdėti, 
kad Gubernatoriaus Kancelarija 
surado lietuvį Berisse, kuris iš­
vertė raudonai apibrėžtą tekstą 
ir pasirodė “makana”: buvo pa­
duota tiktai žinutė apie Argenti-

nos konsulo pasikalbėjimą su “Lie 
tuvos žinių” korespondentu, o gre 
ta tos nekaltos žinutės buvo kita 
stambiomis raidėmis antraštė: 
DIDŽIAUSIA MŪSŲ TAUTOS 
NELAIMĖ - KATALIKIZMAS. 
Kanceliarija atraportavo guberna 
toriui, kad Ožinsko raštas mela­
gingas ir kad jo “Balsas” tikrai 
varosi prieš katalikiškumą, kurį 
remia provincijos valdžia ir kuris 
sudaro Argentinos tautos pasidi­
džiavimą.

Taip ir nepavyko Ožinskui ap­
gauti Gubernatorių.

NEBESUGAUDO ADRESO
“Išvien,” pradėjo mėtyti pėdas 

del savo būstinės. Pasiskelbė per­
sikėlęs į Lietuvos Pasiuntinybės 
namus, o tuo tarpu deda senąjį a- 
dresą Montes de Oca 85, prie ku­
rio durų kaba didžiausi lenta su 
raudonu užrašu: SE ALQUILA. 
Tarytum del juoko dar buvo pas­
kelbęs p. Vancevičiaus paskaitą 
savo bute Montes de Oca 85. Suin­
teresuotieji sustoję prie “se al­
quila” tikrai kvatojosi iš tokio sa­
vo buto.

Tikrumoj “Išvien” butas visa­
dos buvo Pasiuntinybėje ir jo re­
daktorius ne tik pats ten gyvena, 
bet ir svečius apgyvendina. Kiek­
vienam į akį krenta ši keistenybė, 
kad Pasiuntinybė pasidarė šal­
čiaus kampininkė.

Arėjas Vitkauskas.

IšEIVĖ RŪTA
Išlydint dukrelę už jūrų, 
motulė rūtelių šaknų 
įdėjo. Jas įdavė dukrai prie durų, 
po palydėjimo žodžių visų. 
Lietuvišką drėgną žemelę 
išlaikė, įrišus, dukra — 
ir iš darželio gimtinio rūtelę 
pamatė vėliau Čikaga.
Šaknelės, motulės su meile įduotos, 
su sauja darželio žemelių drėgų, 
Čikagoje buvo jau žalios, lapuotos, 
ten, kur skerdyklos, prie dukros 

langų.
Ne dobilo kvapas, ne šilas, ne 

lankos, 
nūn sveikina rūtas iš Lietuvos — 
jas siaučia skerdyklų alsavimas 

tvankus, 
bet jos ten — kaip dienos šalelės 

gimtos!
Senai jau dukrelės galva 

apšarmojo, 
ji turi pati jau kėlės dukreles, 
iš jų ir anūkės dabar sužinojo 
apie senelės šalies žolelės.. .

čia per Tautos šventės paminėji­
mą. Ateinantį sekmadienį laikys 
pamaldas Dok Sudo bažnyčioj, į 
kurią kviečiami melagingi prana­
šai atvykti ir savo akimis įsitikin-

AKUŠERĖ
A. BENEŠ BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu
vių Kolonijoje*

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną
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! CONSTITUCION

Modernus VENERINIU LIGŲ gydymas: BLENORAGIJA 
aštrioji ir kroniška: analizai peržiūrėjimui ar gerai išgydytas. 
ODA ir SIFILIS. Kraujo analizai su Wassermano reakcija. 
Šlapumo. NEGALAVIMAS. Seksaulinis nusilpnėjimas. Vidu­
rių ligos: Širdis, Skilvis, Plaučiai (krutinės ir nugaros skaudėji­
mas), Kepenes, Inkstai. VARISA1, HEMOROIDAI, MO­
TERŲ: kroniški liuksai. Nėštumas. REUMATAS, Ciatika. 
GERKLE, NOSIS, AUSYS: Nosies sienos, migdolai, opera­
cijos tik 30 pezų. DIA FERMINA. X SPINDULIAI.
Neleisk veltui pinigų nei laiko. Tiktai čia gali tikrai išs.gydyti, 
nes mūsų daktarai specialistai prižiūri 'asinei, iškai, mūsų senoje 
r akredituotoje Klinikoje.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.
Ekonomiški abonentai. Valdininkams ir darbininkamas išsimokė- 
jimo lengvatai,
t rūmam a nuo 9 iki 21. Sekmadieniais ir šventadieniais nuo 

9 iki 12. vai.
MŪSŲ LAIKRAŠČIO SKAITYTOJAMS 

‘ PERŽIŪRĖJIMAS VELTUI

LIMA 1618
PRIEŠAIS PAT PLAZA CONSTITUCION

FOTO

BERMAN

Nueva York y

Valparaiso, 

Berisso, F.C.S.

Daro specialias fotografijas 
skerdyklų karnetas 

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiii  
i

IŠ BERISSO
SERVICIOS FUNEBRES 

liūdesio valandoje Tamstai ge­
rai ir sąžiningai patarnaus vien 

tik
BOCCIA H-nos.

Representante
LAFEUDO H-nos.

BARCELONA 4 4 5 2
U. T. 22 — BERISSO

Turį įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasymons. Naktims 

patarnavimas.

NEIŠISPILDO MELANGINGI 
PRANAŠAVIMAI

„Frente Popular” spauda jau 
kelintą kartą kartoja apie koloni­
jos kapeliono išvažiavimą. “Išvien” 
su “Balsu” rašė, kad jis vykstąs 
į Braziliją, kuriems pritarė ir San 
Paulio tokios pat rūšies laikraštu­
kas “Aidas”. “Momentas” dar 
aiškiau parašė, kad ne į Paragva­
jaus Eukaristinį Kongresą važia­
vęs-, bet visai pabėgęs ir jau jo čio­
nai nebėr. O tuo tarpu kapelionas 
^laimingai sugrįžęs ijš Kongreso 
jau du sekmadieniu laikė pamal­
das: vieną kart Valentín Alsinos 
bažnyčioj ir antrą kartą Santa Lu-

„FRENTĖS POPULAR“ 
“TAUTIŠKUMAS”

Rugsėjo 8 d. visa lietuvių tauta 
švenčia vadinamą “Tautos šven­
tę”. Tautiškai katalikiškoji spau­
da ir organizacijos, kaip visados, 
taip ir šiais metais ją gražiai pa­
minėjo. Iš “Frente Popular” nė 
vienas laikraštis nei organizacija 
nieko neprasitarė. O juk vienas jų 
net Lietuvos valstybės lėšomis yra 
šelpiamas. ,

2.

RAMOS MEJIA"
£A$ Pigios kainos. į 

Mokėjimo palengvini- 
mai. Nuo 9 — 21 v. 
Sekmdien. 9 — 12 v.

ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.
KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjims.
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėse- Į
sinės ir panašios. t

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.—; $ 5 PER SAVAITE
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI

< KALBAMA LIETUVIŠKAI

RIVADAVIA 3070 PLA7. fi 
ortc&
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Naujas Išgijimas Liurde
Oficialus tarptautinio gydytoju 

biuro pranešimas
Šių metų birželio 18 d. tarptau- , 

tinis gydytojų biuras Liurde pas- į 
kelbė naujausią neabejotiną išgiji- | 
mą, kurio trumpa istorija tokia.

1936 m. gegužės mėn. su Daxo 
vyskupijos maldininkais į Liurdą ¡ 
atvyko ir didelė ligonė ponia Paux- 
vielie. 1929 m. ji buvo susirgus sun 
kia pilvo liga, kuri moteriškę pri­
vedė prie pat mirties. Pragulėjusi 
keletą metų Daxo ligoninėje, kan­
kinama baisių skausmų, ji atvyko 
į Liurdą ir sustojo ligoninėj. Jos 
liga sunkėjo. Jau prieš septynis 
mėnesius ji negalėjo nieko valgy­

ti, nes vemdavo. Pagaliau paskuti­
nėmis dienomis ji ėmė vemti gry­
nu krauju.

Gegužės 27 d. po piet ji leidžia­
ma Į Liurdo vonias. Iš jų ją iške­
lia mirtinai išbalusią, rodos, be gy­
vybės ženklų. Naktį jai vėl pasi­
kartoja dukart vėmimas kraujais. 
Ligonė stiprinama po oda leidžia­
mais vaistais.

Gegužės 29 d. skiriama jai pas­
kutinė vonia, kurios metu ji stai­
ga pasijunta sveika.

Ji nebejaučia jokių skausmų. Mi 
niose kyla susijaudinimas. Grįž­
tant į ligoninę, ji jau galėjo paei­
ti keliolika žingsnių, nors nebevai- 

kštinėjo nuo 4 mėnesių.
Ji buvo grąžinta į Daxo ligoni­

nę, kur per 4 dienas jos svoris pa­
kilo 4 kg. ir 100 gr. Iš ligoninės 
išėjo 1936 m. birželio 9 d.

Nuo to laiko jos sveikata yra 
puikiausioj būklėj, nevartoja jo­
kių vaistų, nejaučia ne tik skaus­
mu, bet ir jokio silpnumo, eina vi­
sas šeimininkės pareigas ir tenki­
nasi bendru šeimos valgiu. Po sep- 
tynerių metų ji liko sveika.

Tad tarptautinis gydytojų Biu­
ras Liurde, konstatuodamas tos 
ponios pasveikimą, pareiškia, kad 
ji negalėjo pasveikti jokiomis gam 
tinėmis ir medicinos priemonėmis.

Dr. A. Vallet, B.C.M. 
pirmininkas.

ATSITIKTINUMAS AR STEBU­
KLAS?

Čekoslovakijos gydykloje (ku­
rorte) Marianske Lazne perkūnas 
trenkė į eglę prie kapinių vartų. 
Toje eglėje yra šv. Marijos pa­
veikslas ir kryžius, žaibas perplė 
šė eglę nuo pat viršūnės iki vie­
ną centimetrą nuo paveikslo ir 
kryžiaus, kuriuos aplenkęs visai 
nepaliestus, per centimetrą že­
miau kryžiaus vėl perskrodė medį 
iki pat šaknų.

ĮTEIKĖ MEDALIUS
Chicagos lietuviai surengė dide­

lį bankietą pagerbimui dviejų nu- 
sipelnusių visuomenės veikėjų — 
L.R.K.S.A. pirmininko ir “Drau­

go” redaktoriaus Leonardo šimu­
čio ir kun. Igno Albavičiaus. Ban- 
kieto metu Lietuvos konsulas adv- 
P. Daudžvardis įteikė L. šimučiui 
ir kun. I. Albavičiui D. Lietuvos 
kunigaikščio Gedimino ordino me­
dalius, kuriuos juodviem paskyrė 
Lietuvos vyriausybė.

PASAULINĖ TAIKOS KONFE­
RENCIJA Ženevoje posėdžiuos nu 
sitardama ankštai bendradarbiau­
ti su visomis tikybinėmis organi­
zacijomis, kad užtikrinti pasauli­
nę taiką.

EKVADORE greitu laiku bus 
paskirtas Apaštališkasai Nuncijus 
kurio nebuvo tame krašte 50 me­
tų.

Raitelių lenktynių 1937 m liepos 4 d. Klebonišky (netoli Kauno) vaizdai. Viršuje iš kairės dešinėn: civilių lenktynės, ka­
rininkas šoka per kliūti, Valstybės Prezidento Antano Smetenos dovana laimėtojams, publika seka lenkynes Viduryje: 
Curasų pulto sunkiųjų kulkcsvaiūžių būrio išvažiavimas i poziciją. Apačioj: Valstybės Prezidentas Antanas Smetona lai­

mėtojams įteikia dovanas.
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CACIQUE Į
Geriausia skrybėlė B

GERO CASTORO - | 

po $ 8 50 į
GRYNOS NUTRIOS | 

po $ 15 50 1

JĮffllTUTO HEDKO'LIMA

CASA RAYADA

Skrybėlių, Marškiniu,

Alte. Brown 1441, Boca g

ir Kaklaryščių parduotuvė. B

Direktorius Dr. Bartolomé Bosio 
MEDICINIŠKAS PERŽIŪRĖJIMAS PRIVALOMAS 

SVEIKATOS APSAUGOJIMUI
Abiejų lyčių LYTINIŲ ligų specialis peržiūrėjimas. 
(Atskiri kambariukai).

VENERINES LIGOS: Blenoragija aštrioji ir kroniška. Pro­
stata. Gota. (Patikrinimas išgijimo).

SIFILIS. ODA. PLAUKŲ KRITIMAS.
SEKSUALINIS NEGALAVIMAS.

ANALIZAI: Vassermano ir Kahno reakcijos. Šlapumo (vi­
suotinas). Kultyvai. Seilių. Kraujo.

BENDROJI KLINIKA: Pilvelis ir žarnos. Širdis. Plaučiai. 
Neumotoraksas. Jaknos. Reumatas. Nervai. Ciatika. — 

HEMOROIDAI. VARISAI IR ŽAIŽDOS.
MOTERŲ: Kiaušeliai. Motė. -Mėnesinės. Įvairios reakcijos. 
MEDICINIŠKOJI ELEKTRA; Diatermia. Elektrokoagulacija 

Ultrafioletiniai spinduliai. Radiografijos.
GERKLĖ, NOSIS ir AUSIS: Priaugimai. Migdolai. Nosie* sie­

nos. Operacijos.
Ligonis prižiūrimas klinikos speciališko personalo. Greitumas 

ir mandangumas. — Ekonomiški abonementai. —— Išsimokeji- 
mo galimybės. — Patarimas veltui.

Priėmimo valandos: nuo 9 iki 2 . Šventadieniais: nuo 9 — 12.
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6 ŠVYTURYS Nr, £41
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Skaliju, išmanyk ir kitiems pasakyk, kad
ŠVYTURYS

“ŠVYTURYS” nekenčia melo;
geriausias laikraštis.
“ŠVYTURYS” rašo teisybę;
“ŠVYTURYS” vedamas tautiškai katalikiškoj dvasioj.
“ŠVYTURIO” kaina visiems prieinama:
ARGENTINOJ atseiña 4 pezus per metus, arba 2 pezu pusmečiui.
URUGVAJUJ — 2.50 ur. pezų;
BRAZILIJOJ — 20 milreisų;
LIETUVOJ — pezus, arba 2 amerik. doleriu.
NIEKO NELAUKDAMI UŽSIPRENUMERUOKITE “ŠVY­
TURĮ” SAU IR SAVO GIMINĖMS.
Rašykite ant pridedamos čia atkarpos.

Pridėdamas .......... pezus, prašau man siuntinėti “švyturį” že­
miau nurodytu adresu:
Prenumerato vardas ir pavardė.......................................................
Gyvenamoji vieta_.......................... .....................................................

Parašas ........................................................
“ŠVYTURYS” 

e. OLA VARIA 882 
BUENOS AIRES

ARGENTINA

0

a o H
I o
¡i

E M Y K !

Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai

Calle CANGALLO 1542

i

u
o

D 
fe 0 Ii

Auks0
Balti

aukiama

Lietuviška Dantų Klinika 
eiiNiea dentm pavón 

Dantų Gydytojas ir Direktorius

N. Krukauskas 
dantys ir koronos 22 karatų nuo $ 10. 

dantys nuo $ 4. Pkn’it itc į 3
dantys be skausmo veltui jei daromi nauji 

Priimama kásdiena

Pavón 488 u.t. 
(Prieš

nuo 9 iki

22- 9395
Avellanedo

dantys
ir nuo 2 iki 8 vai. vak.

Avellaneda
f Utį)

12

Argentinoje
PRODUKTŲ BRANGUMAS 

IR BLOGUMAS
Valgomųjų produktų kainos pa­

kilo. Bulbių stačiai nebegali įpirk­
ti vargingesnieji sluogsniai. Mėsos 
duonos ir sviesto kainos taip pat 
pakilo. Tačiau pastarųjų produktu, 
kokybė menka. Duonai maišomi y- 
ra miltai, geriausia mėsa ekspor­
tuojama ir svieste daug margari- Į 
nos.

Šiuo pragyvenimo klausimu yra 
susirūpinęs Valstybės Prezidentas, 
kuris ruošia atatinkamą dekretą.

TRŪKSTA CEMENTO
Buenos Aires miestas nepapras­

tai statosi. Didžiuliai namai auga 
kaip grybai po lietaus. Pastaruoju 
laiku pradėjo stigti rinkoje cemen­
to. Dirbtuvės nebesuspėja paga­
minti. Tačiau spekuliatyvinių kai­
nų negirdėti.

NEPAPRASTAS EKSPORTAS
Per šių metų 8 mėnesius Argen­

tinos eksportas pasiekė 1..740.176 
tonų. Pasiliko dar šiais metais iš­
vežti 4.305.228 tonai, iš kurių kvie 
čių353.771 t., linų 267.363 t., ku­
kurūzų 3.684.694 t. Pozityvinis 
saldo iš šių metų eksporpto pasieks 
vieno miliardo pezų.

PREZIDENTO RINKIMŲ BAL­
SŲ SKAITIMAS

Prezidento rinkimų balsų skai­
tymas dar tebeina. Tiktai šios pro­
vincijos pabaigė skaitymą: Entre 
Rios, Jujuy ir Mendoza, kuriose 
laimėjo Ortiz — Castillo formulė.

Buenos Aires miestas ir Kordo­
bos provincija daugiau bal-

1 sų radikalų formulei Alvear — 
Mosca.

Iš pirmųjų reiškinių galima spė­
ti, kad didžiumą rinkėjų laimės 
Ortiz — Castillo formulė ir todėl 
vyriausybės linijoj ypatingų at­
mainų neįvyks.

Iš Visur
IŠTRĖMĖ

Vilniaus spauda praneša, kad 
liepos 28 dieną administracinė vai 
džia ištrėmė buvusios Ryto moky­
klos mokytoją Vincą Žilinską su 
žmona iš jo gyvenamos vietos Pa- 
liūnėlių kaimo, Suvalkų apskr. Iš­
trėmimas motyvuojamas tuo, kad 
Paliūnėlių kaimas esąs palinijo 
ruože ir todėl buvęs lietuviškos 
mokyklos mokytojas ten gyventi 
negalįs.

draudimo laikų, dar ir pati platin­
davo lietuviškas maldaknyges ir 
jas nešdavo iš Tilžės Lietuvon.

ILGAMETĖ SENUTĖ
Luomenių kaim. gyv. senutei 

O. Dulkienei sukako 112 m. Senu­
tė, sako, dar esanti sveika, drūta 
ir dar galinti pavaduoti savo vai­
kus. Ji papasakoja daug įdomių 
dalyku iš baudžiavos ir spaudos

KEISTAS GAMTOS REIŠKINYS
Pajuodžiu km. ūkin. Jakšto so­

de šiemet antrą kartą pražydo 
šermukšnis. Labai keistai atrodo 
tas medis, kai ant jo vienų šakų 
kaba prinokusios uogos, o ant ki­
tų— tik ką pražydę žiedai.

BUV. ČEKOSLOVAKIJOS Pre­
zidentas Masarykas sunkiai serga. 
Mažai vilties yra išgyti. Jis turi 
87 metus.

¡LIETUVON IR IŠ LIETUVOS |
Pigiausio 330 dainomis parduoda laivakortes E

| Compañía Marítima Belga į
(LLOYD ROYAL S. A.) =

'= c. 25 DE MAYO niso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 =

Dideli patogumai 3-je klasėje. i
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais. į

§ ■nliiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiin

illETUVIliKlINln

PU-

pro-
914)

PADIDINUS IR PATOBULINUS INSTITUTĄ MODERNIŠKAIS 
ĮRENGIMAIS IR ATIDARIUS CHIRURGINI SKYRIŲ, SIŲLOME 

BLIKAI MŪSŲ PATARNAVIMĄ 
CHIRURGINĖS operacijos daromos pigiai.

Venerinės ligos: Blenorragija ir jos komplikacijos, išsiplėtimai, 
statitis, gydoma mokslinės elektrolisis, uretroskopija. Sifilis (606 -
impotencija. Gydoma pigiai. * Oda: Ache, egzema, ulceris. Kvėpavimas: 
Džiova, asma, kroniškas bronkitis. Širdies ligos Viduriai, virškinimas: 
Gydomi profesoriaus Paul iš Vienos. Ginekologija: Nėštumo diagnozas 
nuo pirmos savaitės, gimdymai, matriz. * Hemorroides: Išgydoma be o- 
peracijos ir be palikimo darbo. * Gerklė, nosis, ausys: Tonsilų, politpų 
operavimas, etc. * Laboratorija analizavimui kraujo, šlapumo, etc.

Supranta lietuviškai.
X SPINDULIAI — ULTRAVIOLETAI

INFRARAUDONI
— DIATERMIJA

Priėmimas:
Nuo 10—12 ir 15—21
Šventėmis 10 iki 12

PATARIMAI $ 3.—
Trečiad. ir šeštad. su 
šiuo skelbimu veltui.

ALMIRAUTtBROWH 1039j

NEAPSIRIK!
Tik Pr. Dombravas yra lie- 

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..
Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

čmiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiumiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiii" 

| VISU LIGŲ KLINIKA | 
f BENDROJI KLINIKA |
E Vidurinės ligos. Širdis Plaučiai- Kepenos. Pilvas. Nervai Gal- E 
E vos skaudėjimai. Reumatizmas Gemorojos. E
E PLAUČIU LIGOS. E
Ę Kosulys aštrus ir kroniškas bronkitas. Astma. Plevritas ir ki = 
E toki susirgimai plačiais pas mus galutinai išgydomi. Bendra- Ę 
Ę nusilpimas — stoka apetito, menkėjimas (svorio netekimas) = 
E praeina visiškai, kas pas mus gydosi.

| Venerines Ligos į
E TRIPERIS gydomas greit ir bet skausmo naujausiais metodois. = 
E SIFILIS: 606 — 914. Odos ir kraujo ligos. 3

Klinikoje randasi L070S atvykusiems iš toliau nuo E 
E 1 peso į dieną. 3

MOTERIMS ATKIROS PATALPC S Ę
E Patarimui $ 3. Mėnesinis abonentas nuo $ 10 į mėnesį
E Priėmimo valandos nuo 9 vai. iki 12 ir nuo 15 iki 21 v. E 

Sekmadienais nuo 9 iki 12 vai.
E Kalbama: iusiškai ir vokiškąi
E Medecinos paslaptys griežtai išlaikomos. E

CLINICA
DR. APERAVIČIAUS

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20~val kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas 

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida

PUEYRREDON 936, Bs. As. 
U. T. 47 — 8416

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiinuniiiiiuiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiiiiiinr:

Didžiausias Buenos Aires
LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS

STASIO PAVILIONIO
(Viena kvadra nuo Plaz Constitución)

BERNARDO be IRIGYCEN 1692, kampas Gasetos 
LL T. 23 Buen Orden—4675

Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai. Svarios lovos. Taip pat iš- 
sinuomuojn atoskin kambariai. Kainoc labai pigiosi Svarus ir man­
dagus aptarnavimns.

KIKVIENĄ SEKMADIENI DAROMI ŠOKIAI
linksma malou irLi etuviai ir lietuvės čia susirienka, ne tik čia 

lietuviška.
Viešbutyje yra 

DARBO B I U R 
Yra lietuvii advakatas kuris vedn visokias

A S 
bylas ir skundus.

<* Taigi kviečiama visi be pažiūrų skiltume APSILANKYK
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